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КРИТЕРІЇ ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОЛОГО-МЕЛІОРАТИВНОГО РЕЖИМУ  

ДЕГРАДОВАНИХ ТЕМНО-КАШТАНОВИХ ҐРУНТІВ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

Актуальність. Для зниження ступіню прояву негативних змін на 

старозрошуваних землях і уникнути їх на реконструйованих територіях, 

особливо на слабкодренованих і безстокових територіях, до яких відноситься 

зона темно-каштанових ґрунтів Херсонського та Кримського Присивашшя, а 

також посушливих степів Херсонщини, необхідна оптимізація еколого-

меліоративного режиму зрошуваних земель і розробка кількісних критеріїв 

стану зрошуваного агроландшафту з урахуванням тенденції його розвитку та 

еволюції для забезпечення його екологічної стійкості. 
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Мета дослідження полягала у встановленні оптимальних значень 

показників еколого-меліоративного режиму зрошуваних земель, при яких 

можливе їх поступове відновлення у сучасних умовах господарювання.  

Результати дослідження. Показники еколого-меліоративного режиму, що 

оцінюють сучасний стан агроландшафту, спрямовані на виявлення впливу 

комплексу факторів, як зовнішніх, так і внутрішніх, на збереження та 

відновлення родючості ґрунту, що дозволяє отримання високих та гарантованих 

проектних урожаїв сільськогосподарських культур. Але відомо, що незважаючи 

на достатню вивченість кожного з показників еколого-меліоративного режиму і 

їх допустимих меж, фактичні їх значення у визначені періоди розвитку 

гідрогеолого-меліоративного стану можуть виходити за ці межі і поліпшення 

одного, або декількох показників еколого-меліоративного режиму в даних 

меліоративних умовах можуть привести, чи не привести до поліпшення 

гідрогеолого-меліоративного стану на зрошуваних землях півдня України. 

При оптимізації еколого-меліоративного режиму і розробці технологій 

меліорацій агроландшафтів, що здійснюються на базі еколого – меліоративного 

моніторингу, необхідно враховувати не тільки природні процеси 

грунтотворення, а і стадії формування грунтово-гідрогеолого-меліоративних 

умов. Тому дослідження проводились на таких варіантах: 1) зрошення + 

горизонтальний дренаж; 2) зрошення без дренажу; 3) богара в умовах 

підтоплення; 4) цілинні землі. Дослідження проводились за 

загальноприйнятими та розробленими і апробованими авторами методиками. 

У зрошуваних штучнодренованих грунтах Херсонського та Кримського 

Присивашшя не спостерігається підвищення суми токсичних солей вище 

порогу токсичності в шарі ґрунту 0-100 см. Ступінь засолення грунтів 

змінюється з середньо- і сильнозасолених на незасолені і слабкозасолені з 

хлоридно-сульфатним та сульфатним типом хімічного засолення. Для 

підтримки сприятливого еколого-меліоративного режиму агроландшафтів у 

Присивашші рекомендується проведення таких заходів: будівництво на знову 

дренованих і реконструйованих зрошувальних системах горизонтального 
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дренажу з міждренною відстанню 300…400 м (питома протяжність дрен 25…33 

п.м./га) з глибиною закладення 2,8-3,0 м та підтримки промивного режиму 

зрошення з інтенсивністю інфільтраційного живлення грунтових вод не менше 

0,10…0,20 від сумарного випаровування. Економічна ефективність системи 

"зрошення-дренаж" оцінюється в основному за рахунок отримання додаткового 

урожаю (простежується збільшення урожайності зернових культур на 4,1 – 8,8 

ц/га). 

Оптимальний еколого-меліоративний режим в умовах таких 

агроландшафтів в посушливій зоні України забезпечується такими показниками 

грунтотворення: мінералізація зрошувальної води - 0,5-0,6 г/дм
3
, зрошувальна 

норма - не менш 2000-2500 м
3
/га, питома протяжність дрен – 25...33 п.м/га, 

середньорічні рівні грунтових вод - 2,6-3,0 м, загальна засоленість шару 0-100 

см ґрунту при сульфатному типі засолення – до 0,2-0,3 %. Результати майже 

сорокап'ятирічних досліджень еколого-меліоративного режиму темно-

каштанових ґрунтів (1975-2019 рр.) є блоком бази даних для еколого-

меліоративного моніторингу грунтового покриву півдня України для 

відновлення деградованих грунтів цієї зони. 

Попередні результати досліджень, що спрямовані на визначення 

особливостей формування еколого-меліоративного режиму підтоплених 

богарних агроландшафтів при впровадженні нового зрошення наступні. Грунти 

є незасоленими та несолонцюватими у шарі 0-100 см. У шарі 100-200 см грунт 

також незасолений, але за рахунок збільшення вмісту іонів Na
+
+К

+
 

спостерігаються прояви вторинного осолонцювання. Використовувати для 

зрошення підземні води на території богарних підтоплених агроландшафтів є 

недоцільним, тому, що їх іригаційні показники сприяють виникненню 

вторинного засолення, осолонцювання та підлуження ґрунтів вже у перші роки 

використання. Оптимальний еколого-меліоративний режим темно-каштанових 

ґрунтів в умовах слабкодренованих і безстокових агроландшафтів в посушливій 

зоні України забезпечується наступними показниками грунтотворення: 

мінералізація зрошувальної води - 0,5 - 0,6 г/дм
3
, рівні грунтових вод – 4,0 – 4,2 
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м, загальна засоленість шару 0-100 см ґрунту при сульфатно-хлоридному типі 

засолення – до 0,2 %. Необхідність підтримки рівнів грунтових вод на такому 

рівні викликана пересторогою щодо виникнення процесу вторинного засолення 

ґрунту за рахунок високомінералізованих підземних вод при непромивному 

водному режимі ґрунту. 

Висновок. Співвідношення цілинного степу і земель з різними способами та 

інтенсивністю впливу на ґрунти дають можливість достатньо повно оцінити 

вплив антропогенних факторів на родючість і вибрати оптимальну стратегію 

управління ґрунтовими процесами. 
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Оцінка ефективності землекористування здійснюється, в першу чергу, 

задля забезпечення раціонального використання земельних ресурсів у 

сільському господарстві. Раціональне землекористування означає науково - 

обґрунтоване залучення до сільськогосподарського обігу земель та їх 

ефективне використання за основним цільовим призначенням, створення 

найсприятливіших умов для високої продуктивності на сільськогосподарських 

угіддях і одержання на одиницю площі максимальної кількості продукції за 

найменших витрат праці та коштів. Не менш важливе значення має охорона 

земельних ресурсів - сукупність науково обґрунтованих заходів, спрямованих 

на ліквідацію надмірного вилучення земель із земельного фонду для 

промислового, транспортного, міського і сільського будівництва, запобігання 

підтопленню, заболоченню, й підвищення фізико-хімічних властивостей, 

запобігання забрудненню ґрунту відходами промислового виробництва, 

паливно-мастильними матеріалами при виконанні сільськогосподарських робіт, 


